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LA 

P E T I T E A R I T H M É T I Q U E 

E N S E I G N É E . 

P R E M I È R E L E Ç O N . 

1. — U n , deux , tro is , q u a t r e , c inq, six Cent . 
D e u x , quatre , s i s , h u i t , d i x , douze ' Cent . 
U n , t ro i s , c inq , s ept , neuf, o n z e , tre ize Cent u n . 
Tro i s , s i x , neuf, d o u z e , qu inze , d ix -hui t Cent deux. 
Q u a t r e , h u i t , douze , s e i ze , v ingt Cent. 
Cinq , d ix , qu inze , v ing t , v ingt -c inq Cent . 
Dix , v ing t , t rente , q u a r a n t e , c inquante D e u x cents . 
Vingt , q u a r a n t e , s o i x a n t e , quatre -v ingt s Quatre c e n t s . 
V i n g t - c i n q , c i n q u a n t e , so ixante -qu inz e Cinq c e n t s . 
C inquante , cent , c e n t c i n q u a n t e Mille. 

2. — C e n t , quatre-vingt-dix-neuf. U n . 
Cent , q u a t r e - v i n g t - d i x - h u i t D e u x . 
Cent u n , quatre-vingt-dix-neuf U n . 
Cent d e u x , quatre -v ingt -d ix -neuf Trois . 
Cent , quatre -v ingt - se i ze , quatre-v ingt-douze Q u a t r e . 
Cent , quatre -v ing t -qu inze , quatre-v ingt -d ix Cinq. 
D e u x cen t s , cent quatre-v ingt -d ix Dix . 
Quatre cents , trois cent quatre -v ing t s Vingt . 
Cinq c e n t s , quatre c e n t so ixante-quinze Vingt-c inq. 
Mil le , n e u f cent c i n q u a n t e Cinquante . 

D E U X I È M E L E Ç O N . 

1. — S e p t . . . Trente -hui t . . . So ixante-s ix . . . S o i x a n t e - s e i z e . . . 
Q u a t r e - v i n g t - d e u x . . . . Q u a t r e - v i n g t - d o u z e . . . D e u x cent 
so ixante -qu inze . . . Cent s o i x a n t e - c i n q . . . Cent quatre-vingt-
huit. . . S ix cen t so ixante -douze . . . Huit cent quatre-v ingt -quinze . . . 
Neuf cent c i n q u a n t e - e t - u n . . . S i x . . . C i n q u a n t e - q u a t r e . . . C e n t . . . 
Deux cent s i x . . . U n . . . D i x . . . D ix - sep t . . . S o i x a n t e - d o u z e . . . 
Neuf. . . Quatre -v ing t -quatorze . . . Cinq c e n t d r u s . . . Huit cent 
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6 LA PETITE ARITHMÉTIQUE ENSEIGNÉE. 

t rente. . . Deux cent soixante-quatorze... Cinq cent huit... 
Trois eent èoixante... Quatre cents.... Neuf cent sept...Sixcent 
quatre-vingt-seize... Sept cent quatre... Deux... Vingt-et-un... 
Cinq cent trente-quatre... Quatre cent trois... Deux cent huit... 
Soixante-quatorze...Trois... Quatre-vingt-dix-neuf... Trois cent 
soixante-dix-huit...Cinq cent onze... 

2.—15.. . 3. . .52. . . 75. . . 109... 240... 88.. 98... 634... 800... 
567... 571...990...314...76...68. .. 110... 609... 154... 313... 

3 . — 002... 064... 112... 306... 500... 009... 020... 097... 
075... 087... 065... 010... 042...001... 176... 694.,. 110«» 850... 
03b... 502... 711... 014.. .022... 000. .. 

T R O I S I È M E L E Ç O N . 

1. — i° Les mille sont les unités d u 4= ordre; les billions, 
du 10 e; les dizaines de mille, du 5 e ; les centaines de billions, 
da 12 e; les unités, du 1"; les' centaines de millions, du 9'; les 
dizaines, du 2 e ; les dizaines de billions, du 11 e ; les centaines, 
du 3 e ; les centaines de mille, du 6 e ; les dizaines de millions, 
du 8 e ; les millions, du 7 e . 

2° Les u n i t é s simples sont les u n i t é s du 1" Ordre ; les 
centaines de mille, du 6 e ; les centaines, du 3 e ; le£ dizaines de 
billions, du 11 B; les centaines de, m i l l i o n s , du B e ; les dizaines, 
du 2 e ; les billions, du 10 e ; les millions, du 7 e ; les centaines 
de billions, du 12 e ; les mille, dn 4 e ; les dizaines de millions, 
du àe ; les dizaines de mille, du 5 e . 

3* Un million v a u t dix centaines de mille; une centaine de 
mille v a u t dix dizaines de mille ; u n e dizaine de billions vaut, 
dix billions ; u n e centaine v a u t dix dizaines; une centaine de 
millions vaut dix dizaines de millions ; un mille vaut dix 
centaines; une dizaine de millions vaut dix millions; une 
centaine de billions vaut dix dizaines de billions ; uns dizaine 
vaut dix unités; une dizaine de mille vaut dix mille; un bil­
lion vaut dix centaines de millions. 

ti° Dix millions Talent une dizaine de millious ; dix centai­
nes de mille valent un million ; dix dizaines de billions Valent 
une centaine de billions; dix centaines valent un taille; dix 
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centaines de m i l l i o n s va lent un b i l l ion; dix m i n e va lent u n e 
dizaine de mi l l e ; d ix d iza ines de m i l l i o n s va lent u n e c e n t a i n e 
de mi l l i ons ; d ix d iza ines v a l e n t u n e c e n t a i n e ; dix bi l l ions 
valent u n e d iza ine de b i l l ions ; d ix u n i t é s va lent u n e dizaine ; 
dix d izaines de m i l l e Valent u n e cen ta ine de m i l l e . 

? . — Trente -deux m i l l e , q u a t r e . . . Cent so ixante m i l l e , 
c inquante - tro i s . . . Q u a t r e m i l l i o n s , s ep t cent v ing t - s ix mi l l e , 
huit cent s o i x a n t e - d i x . . . Q u a r a n t e - h u i t mi l l i ons , deux c e n t dix-
neuf.. . Cinq cent t r e u t e - d e u x m i l l i o n s , quarante-deux mi l le , 
s ix . . . Quatre b i l l ions , trois cent d e u x m i l l i o n s , cinq cent q u a ­
rante-six m i l l e . . . D i x - s e p t m i l l i o n s . . . Quatre mi l le trois cent 
q u a t o r z e . . . Quatre -v ing t - s ep t b i l l ions , cent trente-c inq m i l ­
l i o n s , six cent quatre -v ingt -neuf mi l l e , q u a r a n t e - e t - u n . . . Sept 
cent trente b i l l i o n s , quatre cent c i n q u a n t e - d e u x m i l l e , 
so ixante -deux . . . Un b i l l ion , v ingt - s ix m i l l i o n s , sept cent t r e n t e -
cinq mi l l e , q u a r a n t e - s i x . . . Trois cent q u a r a n t e - s i x m i l l e , hui t 
cent q u a t r e - v i n g t - d o u z e . . . C inquante - sept b i l l ions , t r e n t e - d e u x 
mi l l ions , s o i x a n t e mi l l e , q u a r a n t e - d e u x . . . S e p t mi l l i ons , trois 
cent cinq m i l l e , c e n t v i n g t - s i x . . . Kenf mi l l i ons , quatre cent 
so ixante-dix m i l l e , c e n t t r e n t e - s i x . . . Quatre cent s o i x a n t e -
quinze m i l l i o n s , trois cent so ixante -c inq m i l l e . . . Quatre-v ingt -
douze b i l l ions , c e n t so ixante - t ro i s mi l l e , s o i x a n t e - d i x - h u i t . . . 
Quatre cent dix b i l l ions , t ro i s cent v i n g t - s i x mi l l i ons , hu i t 
cent mi l l e , quatre c e n t v i n g t - s i x . . . Cinq mi l l i ons , cent so ixante-
deux m i l l e . . . Quatre^cent m i l l i o n s , so ixante-deux . 

Q U A T R I È M E L E Ç O N . 

1. — 1° Le 4« chiffre d'un n o m b r e , en comptant de droite à 
gauche, représente des m i l l e ; l e 7 e, des m i l l i o n s ; le 12e, des 
centaines de b i l l i o n s ; le 5 e , des d izaines de m i l l e ; le 2% des 
d iza ines ; le 10', de s b i l l i o n s ; le 3 ' , des c e n t a i n e s ; le 1 " , des 
u n i t é s ; l e 6 e , des c e n t a i n e s de m i l l e ; l e 9 ' , des c e u t a i n e s d e 
m i l l i o n s ; le 11", d e s d iza ines do b i l l i ons ; le 8", des d iza ines 
de mi l l ions . 

2° P o u r représenter des mi l l e , il faut i chiffres ; p o u r des 
centaines de b i l l ions , 12; pour des d i za ines , 2; pour des 
dizaines de mi l l i ons , 8; pour des centa ines de mi l l e , 6 ; pour 
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8 L A P E T I T E A R I T H M É T I Q U E E N S E I G N É E . 

des billions, 10; pour des unités, 1 ; pour des dizaines de bil­
lions, 11; pour des millions, 7; pour des centaines, 3; pour des 
dizaines de mille, 5 ; pour des centaines de millions, 9. 

2. —Trois mille six cent trois... quarante-six mille sept cent 
deux... cinq centquatre mille... deux millions, quarante mille, 
cent deux... soixante-quinze millions, cent soixante-dix-huit 
mille, deux cent quatre-vingt-treize... six cent vingt-sept mil­
lions, six cent cinquante-trois... deux cent, quarante-cinq mil­
lions, trente-six mille, deux cent soixante-treize... quatre cent 
sept mille, deux... trois billions, cinq cent vingt-trois millions 
deux cent soixante-huit mille, quatre... huit millions... cin­
quante-six millions... quatre millions trois cent soixante-quinze 
mille, deux cents... cinquante-trois billions, soixante-quinze 
millions, trois cent quatre-vingt-dix mille, quatre cent soixante-
douze... six mille... soixante mille... six cent mille... six mil­
lions... soixante millions... six cent millions... six billions... 
soixante billions... six cent billions. 

CINQUIÈME LEÇON. 

1. — 68310009, . 2. — 4000153296... 3 . — 56000000... 
4. — 72804.. 5. — 425006002.. 6. — 900048.. 7. — 215058290.. 
8. — 42317... 9. — 50012003071... 10. — 4163234... 1 1 . — 
1600000000... 12. — 64000013... — 13 . 3008106... 14. — 
202036... 15. — 7113205. 

* * 
SIXIEME LEÇON. 

1° Les millionièmes sont les décimales du 6* ordre; les dix-
millièmes, du 4 e ; les dixièmes, du 1 e r ; les millièmes, du 3 e ; 
les cent-millièmes, du 5 e ; les centièmes, du 2 ' . 

2° Les millièmes sont les décimales du 3 e ordre; les dixièmes, 
celles du 1 " ; les millionièmes, celles du 6 e ; les dix-millièmes, 
celles du 4* ; les centièmes, celles du 2 ' ; les cent-millièmes, 
celles du 5 e . 

3° Le 4 e chiffre d'un nombre décimal, eu comptant de gau­
che à droite, représente des dix-millièmes ; le 6", des millio-
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mêmes; le 2", des centièmes; le 5 e , des cent-millièmes; le 1 " , 
des dixièmes ; le 3 e , des millièmes. 

4° Pour représenter les millièmes, il faut 3 chiffres après la 
virgule; pour des cent-millièmes, 5 ; pour des centièmes, 2 ; 
pour des dixièmes, 1 ; pour des millionièmes, 6 ; pour des dix-
millièmes, 4. 

5° Le dernier chiffre à droite du nombre 34,18 représente des 
centièmes; do 5,34763, des cent-millièmes; de 714,004, des 
millièmes; de 0,123456, des millionièmes; de 3,2526, des dix-
millièmes; de 45,fi, des dixièmes. 

6° Un millième vaut dix dix-millièmes ; un cent-millième vaut 
dix millionièmes; un dixième vaut dix centièmes; un dix-mil­
lième vaut dix cent-millièmes; un centièma vaut dix millièmes; 
une unité vaut dix dixièmes. 

7° Dix millièmes valent un centième; dix cent-millièmes 
valent un dix-millième; dix millionièmes valent un cent-mil­
lième; dix dix-millièmes valent un millième; dix centièmes 
valent un dixième; dix dixièmes valent une unité . 

SEPTIÈME LEÇON. 

1. — S ix m i l l e s e p t c e n t v ingt -quatre u n i t é s , deux c e n t 
so ixante-quatre m i l l i è m e s . . . c inquante -deux u n i t é s , trois mille, 
cinq c e n t quarante - tro i s d ix -mi l l i èmes . . . h u i t u n i t é s , d e u x 
d ix i èmes . . . deux cent c inquante- tro i s u n i t é s , s ix m i l l e deux 
cent quarante -c inq c e n t - m i l l i è m e s . . . t r en te -quatre u n i t é s , v i n g t 
trois d i x - m i l l i è m e s . . . qua tre mi l l e deux cent so ixante - tro i s m i l ­
l ion ièmes . . . s o i x a n t e - d o u z e d i x - m i l l i è m e s . . . quatre c e n t i è m e s . . . 
deux c e n t so ixante -qu inze m i l l i è m e s . . . c i n q u a n t e mi l l e d e u x 
cent s ix c e n t - m i l l i è m e s . 

2 . — Trois mi l le s ep t cent c i n q u a n t e - d e u x francs , quatre-
vingt-douze c e n t i m e s . . . quatre c e n t tro i s francs , trois d é ­
c imes . . . c inquante- tro i s francs , trois cent v ingt-s ix m i l l i è m e s . . . 
deux cent c inquante - s ix francs , s ix c e n t i m e s . . . t rente - sept 
francs, v ingt -c inq m i l l i è m e s . . . c i n q cent q u a r a n t e - h u i t f rancs , 
trente c e n t i m e s . . . c inq c e n t i m e s . . . trois c e n t c inquante-s ix mi l -
i è m e s . . . n e u f d é c i m e s . . . dix francs , so ixante -deux cent imes . 

IRIS - LILLIAD - Université Lille 1 



dO LA P E T I T E ARITHMÉTIQUE ENSEIGNÉE. 

3. — C e n t v i n g t - s e p t m è t r e s , quarante -s ix mil l imètres . . . 
n e u f m è t r e s , s o i x a n t e - d i x - s e p t c e n t i m è t r e s . . . cinq mètres, 
trois c e n t i m è t r e s . . . s ix d é c i m è t r e s . . . s e i z e m è t r e s , hu i t milli­
m è t r e s . . . t r en te -neuf m è t r e s , s ep t m i l l e trois cent cinquante-
deux d i x - m i l l i m è t r e s . . . quatre m è t r e s , quatre-vingt-seize mil­
l i m è t r e s . . . s o i x a n t e - q u a t o r z e c e n t i m è t r e s . . . quinze mètres, 
t rente cinq c e n t i m è t r e s . . . qua tr e m i l l e d e u x cent soixante-sept 
d i x - m i l l i m è t r e s . 

4. — Tro i s mi l l e s ix cent s o i x a n t e - d i x k i l o g r a m m e s , s e p t cent 
quarante -c inq g r a m m e s . . . quarante -hu i t k i l o g r a m m e s , trois dé-
c a g r a m m e s . . . so ixante - se ize k i l o g r a m m e s , deux hectogrammes. . . 

s i x k i l o g r a m m e s , s ep t cent quatre-v ingt -onze g r a m m e s . . . trente-
sept k i l o g r a m m e s , s ix g r a m m e s . . . quarante -quatre deçà-
g r a m m e s . . . d ix-neuf k i l o g r a m m e s , c inq cent quatre grammes. . . 
u n k i l o g r a m m e , quarante - t r o i s d é c a g r a m m e s . . . trois cent 
quatre-v ingt -quatorze k i l o g r a m m e s , so ixante-deux grammes. . . 
s o ixante -qu inze k i l o g r a m m e s , trois c e n t s g r a m m e s . 

HUITIÈME LEÇON. 

1. 3,0012 
0,548 

24,06 
0,008025 

15,3 
0,075 
0,00000342 

16,069 
0,13102 
0,14 

138,010 
0,320063 

0',02 
l' ,14 

3. Q-,014 
220™,09 

6",3 
0m ,0837 
0°,115 

650- ,U 

4. 43k,08O 
14 k ,13 
1 6 \ 4 

0 k,130 
0 l ,05 

20*,012 

2. 15 r,133 

S r,7 
O',053 
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NEUVIÈME LEÇON. 

Je poserais 7 e t j e re t iendrais 3 ; j e posera i s 0 e t j e r e t i e n ­
drais 5 ; j e posera i s 9 ; je poserais 8 et j e re t i endra i s 1 ; je p o ­
serais Q et j e r e t i endra i s 10 ; j e poserais 7 e t j e ret iendrais 
12, e t c . , e tc . 

A D D I T I O N S . 

1 . — 2,272,914 4 . —585' ,413 
2 . — 2,160,873 5. —265",180 
3 . - 2 5 , 8 4 2 , 0 8 2 6. — 1 7 3 \ S 6 1 

1. 

32546 
7460 

46207 
3685 

264 
7206 

46 
57234 

2783 

157431 

DIXIÈME LEÇON. 

2. 

3456472 
654023 

17645 
42896 

6354 
9423209 

354275 

13954874 

3. 

27,653 
9,S5 

14,6 
76,05 
96,314 

0,72 
47,254 

7,203 

279,044 

4 . 5 . 6 . 
264,3 148 12,16 
542,276 472 5,047 

34,24 97 32,44 
65,327 352 0,035 

103,05 46 0,66 
143,278 703 13,9 

54,4738 20 5,003 
- , 209 
1206,944B 69,245 

2047 
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I . 
G724 

43622 
545 

1947 
68543 

1368 
7643 
G03 

28200 

150101 

4 . 
0,72b4 
0,304 
2,7Û5S 
0,57 
0,642 
3,224 
0,69 
4,15 

13,1322 

O N Z I È M E L E Ç O N . 

2 . 
3684 

263 
7240 
3620 

93526 
964 

5003 
17 

32 4 5 

117574 

5 . 
6043 
2322 

878 
7500 

295 
952 

3004 
537 

19603 
41134 

3 . 
743 
64,30 
20 
46,37 

9,15 
66,34 
17,65 

0,84 
49 

1022,65 

6. 
0,0348 
2,659 
0,735 
7,09 
0,8 
3,0315 

14,4103 

D O U Z I È M E L E Ç O K . 

082611 53,642 
813235 15,0036 

57676 2,8 
1383546 65,1734 

6205 0,58 
47093 73,426 

142860 5,9307 
4256307 24,236 

82015 175,43 
5322644 1,8204 

11294792 1 Q ' 7 2 

3 . 
775 

5003 
11247 

2729 
578 
492 
245 

2033 
905 

24007 

437,7681 
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4. S. 6. 

f m k 
5,948 32, 14 

19,10 
6,4 

12 

18,035 
4,36 

21,68 
0,349 
2,8 
0,15 

10,056 
6 

2,07 
3,5 

9,408 
0,74 
2,13 
3 47,374 

1,04 
16,2 

44,814 
84,918 

TREIZIÈME LEÇON. 

1. — O u i , car Fél ix a les 33',75 qu'i l ava i t , plus l e s 18' q u e 
son père lu i a d o n n é s ; on t o u t , 51',75. 

2. — N o n , car Fél ix n'a p a s l e s 25 r,45, plus l e s 13',50 qu' i l 
a donnés à son frère . O u bien : non , car il a moins qu' i l n 'a­
vait. 

3 . — N o n , car il n'a p a s les 56' qu' i l ava i t , plus l e s 32' qu ' i l 
a dépensés. O u bien : n o n , car il a mains qu'il n ' a v a i t . 

4 . — O u i , car il a d é p e n s é l e s 3',70 pour l e p o l i c h i n e l l e , 
plus les 6',85 pour la s e r i n e t t e ; eu t o u t , 10',55. 

5 . — Non , car on n e p e u t pas add i t i onne r des q u a n t i t é s d'es­
pèce différente. 

6. — N o n , car on n e peut pas addi t ionner d e s q u a n t i t é s d 'es ­
pèce dif férente . 

7 . — Oui, car il a travai l lé 4 h e u r e s le m a t i n , plus 5 h e u r e s 
le soir ; e n t o u t , 9 h e u r e s . 

8. — O u i , car il a fa i t 12 add i t i ons , plus 9 s o u s t r a c t i o n s ; en 
tout, 21 opérat ions d ' a r i t h m é t i q u e . 

1. — Le t r o u p e a u e s t c o m p o s é d e 225 b r e b i s , p lus 76 m o u ­
tons, p lus 192 a g n e a u x ; e n tout , 493 b ê t e s . 

QUATORZIÈME LEÇON. 
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14 L A P E T I T E A R I T H M É T I Q U E E N S E I G N É E . 

2 . — L a recette est de 475',80 + 183',09 + 271' + 304*,55, 
en tout, 1,294',44. 

3 .—Cette bourse contiendra l'argent de Félix, 38',75, plus 
l'argent de Louis, 29',15, plus l'argent de Joseph, 42 r , plus 
l'argent de Dieudonné, 46',35 ; ensemble 156',25. 

4 . —- Tl a fait les 7m ,72 du lundi, plus les 8 m du mardi, plus 
les 7",40 du mercredi, plus les 6™,96 du jeudi, plus les 7™ du 
vendredi, plus les 8°,70 du samedi, en tout, 45",78. 

5 . — I l s o n t fabriqué : 
U r n e s . Écrous . S e r r u r e s . 

1 e r a te l i er 260 865 138 
2° 392 1 ,258 » 
3 e i> 726 227 
i' 267 » 164 
5 e 305 907 180 

Tota l . . . 1,224 + 3,756 + 709=5689 objets. 

6 . —Félix a 48f,75 + 37f,45 86*,20 
Joseph a 48,75 
Dieudonné. 52, :> 
Louis 37,45 

Les quatre ensemble 224,40 

QUINZIÈME LEÇON. 

1. — Ce chargement est de 450 kilogrammes de farine, plus 
264 de sucre, plus 83 de café, plus 112 de chocolat —909 ki­

logrammes. 
2..—En Tannée 1824 augmentée de 50 s n s = 1 8 7 4 . 
3 . — I l y a les hommes du premier bataillon, puis ceux du 

2e, etc., d'où 1,275 + 1,006 4-897-1-873 = 4,051 hommes. 
4 . — Il a pour revenu ce qu'il dépense et ce qu'il met de 

côté, d'où 1,250 + 5 2 5 = 1 , 7 7 5 francs. 
5 . — L a fortune du père est l a somme des six parts : 

d'où 15,000 + 12,325 + 10,875 + 11,450 + 9,800 + 9,730 = 
69,180. 
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6. — Il se maria en 1788 + 22 = 1 8 1 0 , et il mourut en 
1 8 1 0 + 3 5 = 1 8 4 5 . 

7. —11 a vendu 137™ de toile pour 318 fr. 
+ 265 d'indienne pour 215 
+ 46,75 de drap pour 648 

En tout 448,75 d'étoffe pour 1,181 francs. 
8. — La caisse contient 56 l ,53 de sucre B8 fr. 

+ 62, 265 de chocolat 254 
+ 52 de dragées 158 

La caisse vide peso 13, 145 »» 
Et les objets qui 

Donc elle pèse en tout 183k,940 y sont contenus 
valent 508 fr. 

SEIZIÈME LEÇON. 

1. —De A à B il y a : 
A G + C D + D E + E F + FB ou 

9430 + 4715 + 5063 + 12856 + 4982 = 37046 mètres. 
De C à B il y a : 

CD + D E + EF + FB ou 
4 7 1 5 + 5063 + 1 2 8 5 6 + 4982 = 2 7 6 1 8 mètres. 

De D à B il y a : 
D E + E F + FB ou 

5063 + 12856 + 4 9 8 2 = 2 2 9 0 1 . 
De C à F il y a : 

CD + D E + E F o u 
4715 + 5063 + 1 2 8 5 6 = 2 2 6 3 4 mètres. 

De C à E il y a : 
CD + DE ou 

4715 + 5063 = 9778 mètres. 
2.—J'ai en tout : 

les 35',60 que j'avais, 
+ les 15 que m'a donnés mon père, 
+ les 7, 85 que Paul m'a payés, 
+ les 13 que j 'ai retirés de l'anneau, 

= 71,45. 

IRIS - LILLIAD - Université Lille 1 



10 LA PETITE ARITHMÉTIQUE ENSEIGNÉE. 

Aff. Civiles. Commerciales. Correctionnelles, 

Au I e ' semestre 59 112 234 
Au 2 e semestre 33 94 183 

Totaux.... 

Et en tout 717 affaires. 

4 . — Les balles m'ont coûté, savoir s 

La 1" 

Total 4,457 francs. 

Et pour gagner 650', je dois les vendre O50' de plus 
ou 4457+630^=5107' . 

5 . —11 s'est consommé : 
Tîœiifs.Vaches. Veaux.Montons. TCrehis. Agneaux Che\reaur. 

En janvier 16 5 12 148 52 64 48 
En février 7 11 8 134 67 53 27 
En mars 14 0 16 203 68 75 50 

Totaux.... 37 25 36 485 187 192 125 

Et en tout 1,087 animaux. 

6. — Le périmètre du champ égale 
92»,60 + 83,25 + 8 0 + 118 ,15+94 ,85 == 468°, 85. 

La distance ABCD est de 
92»,60 + 83,25 + 80 = 255™, 85 . 

La distance AED est de 
l i s a i s + 94,85 = 213. 

Donc la distance AED est la plus courte. 
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Ш Х - S E P T I É M E L E Ç O N . 

1. — 8 7 s o l d a t s . 
2 . — F é l i x a 6 4 ' , 9 5 . 
3. — 1 4 5 7 a r b r e s . 

4. — 1 4 4 o u v r i e r s . 
5. — 8 9 5 f r u i t s . 
6. — 923G h o m m e s o u 

p é e n s . 

E u r o -

7 . — 2 3 6 opérat ions d ' a r i t h -

m é t i q u e . 
8 . — 1 2 9 4 l i t r e s , c a p a c i t é d u 

t o n n e a u . 
9 . — 6 6 1 m o t s . 

1 0 . — 121\ c h a r g e d u c h e ­
v a l . 

D I X - H U I T I È M E L E Ç O N . 

_ 4 6 8 1 7 9 6 2 

— 1 2 3 0 4 5 0 1 

3 4 5 1 3 4 0 1 

4 6 8 1 7 9 0 2 

4 . 
7 6 3 , 2 5 0 8 

— 2 0 3 , 1 2 0 6 

5 6 0 , 1 3 0 2 

7 6 3 , 2 5 0 8 

2. 
8 4 3 2 6 5 

— 6 4 1 2 0 2 

2 0 2 0 6 3 

8 4 3 2 6 5 

5 . 

0 , 4 7 8 3 
— 1 , 4 3 2 0 

5 , 0 4 6 3 

6 , 4 7 8 3 

3 . 
6 4 7 8 5 2 1 4 9 

— 1 0 0 2 3 1 1 2 6 

5 4 1 S 2 1 0 2 3 

6 4 7 8 5 2 1 4 9 

6. 
4 2 , 0 6 8 5 3 

— 32,04532 

1 0 , 0 2 3 2 1 

4 2 , 0 6 8 5 3 

1. 2 . 3 . 
4 6 2 7 8 3 0 0 2 6 5 0 0 3 2 7 0 0 1 6 3 8 5 0 0 2 0 3 6 2 4 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 — 4 7 3 2 6 4 9 3 5 9 — 1 2 R 4 0 7 3 1 G 1 7 

3 3 9 3 2 6 2 1 3 6 2 7 0 6 2 0 6 5 7 2 5 6 5 9 4 7 2 0 0 7 

4 6 2 7 8 3 0 0 2 6 5 0 0 3 2 7 0 0 1 6 3 8 5 0 0 2 0 3 B 2 4 
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4730030 8025412 6743O0501 
— 2483025 — 6248447 — 000129864 

2246411 1776965 673870637 

7 . 8 . 8 . 
34000705 52,735 82,2000 

— 12703826 — 48,364 — 34,6274 

" 21296939 ' ' 4,371 ~~47,5726 

V I N G T I È M E L E Ç O N . 

1 . — Le prix d'achat e t l e pr ix de vente . 
2 . — La s o m m e qu'i l ava i t e t cel le qu'il a p a y é e o u donnée. 
3 . — Le bénéfice . 
4 . — La perte . 
5 .— Combien j 'a i é c o n o m i s é . 
G.— D e c o m b i e n j e m e suis arriéré. 

1 . — Il e n cont i ent 396 de m o i n s ou 875 —396 = 479. 
2 . — Il en a 2545 de p lus ou 15700 + 2545 = 18245. 
3 . — Il en cont ient 275 de p lus ou 875 + 2 7 5 = 1150. 
4 . — II en a 1864 de m o i n s nu 15700 —1864 = 13836. 
5.— Ce qu'elle coûte p lus le bénéfice qu'on veut faire ; d'où : 

3 6 5 ' + 53' 60 = 418' 60. 
6. •— Le Nil est plus long de la différence ; d'où : 

4222 — 3022 = 1 2 0 0 k i lomètres . 
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V I N G T - E T - U N I E ME L E Ç O N . 

1 . — Les pages du l ivre m o i n s ce l les que j ' a i lues ; d'où : 
415 — 237 = 178. 

2 . — En une année m o i n s avancée de 53 ans que l ' a n n é e d e 
sa mort ; d'où : 

1 6 7 3 — 53 = 1620 . 

3 . — La différence ; d'où : 
1474 — 1445 = 29 ans . 

4.— Ce qu'i l es t e s t imé m o i n s le rabais ; d'où : 
34800 — S433 = 26425' . 

5 . — Il doit envoyer ceux qu'on lui a c o m m a n d é s , m o i n s 
ceux qu'i l a l ivrés . On lu i e n a c o m m a n d é 

4 5 0 - f - 2 5 0 700 

Il en a l i v r é . . . . 575 

Donc il doit e n e n v o y e r e n c o r e 125 

6.— Le 3 ' eut ce que le père la i s sa m o i n s la part des d e u x 
autres. Le père la i s sa 43000 ' 
L'aîné e u t 18500 ) n /^rn 
Le cadet 1 8 5 0 0 — 2 4 5 0 = 16050 ] ' J 

D'où le 3 e e u t 8450 

f.— Il lui res te ce qu'el le avai t m o i n s ce qu'e l le a dépensé . 

El le avai t 

Elle a dépensé , savo ir : 

P o u l e t s . 4 '25 i 
D inde . . 9 »» I 
L i è v r e . . 4 5 0 1 
L é g u m e s 1 1 5 / 
F r u i t s . . 3 40 \ 
OEufs . . 1 75,7 

D o n c il lui re s t e . 

30'» 

24 ,05 

5,95 
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VINGT-DEUXIÈME LEÇON. 

1.— Ce que je lui devais moins ce que je lui ai remis. 
Je lui devais 342',70 
J e l u i a i r e m i s 83' 40+40 ' 2 5 + 1 2 8 ' 8 5 = 258,50 

Donc je lu i dois encore . . . 84,20 

2 . — Les vers qu'il devait copier moins ceux qu'il a copiés. 
11 devait en copier 3648 
Il en a copié 8 3 4 + 1 0 1 2 + 7 9 7 = . 2643 

Donc il lui en reste à copier.. 1005 

3 . — La différence entre le prix de vente et le prix de revient. 
Prix de vente . . 20000' d u 
Prix de revient : 12600 + 4372,45=. . 16972,45 

Bénéfice 3027,55 

4 , — Avec ceux qu'il avait moins ceux qu'il a débarqués. 
11 ̂ n avait 215 
il .en a débarqué 3 2 + 6 8 . 100 

Donc il est arrivé a v e c . . 115 

5 .— Mon aîné est plus âgé de 27 — 24 = 3 ans. 
Mon aîné a 33 — 24 = 9 ans, et mon cadet 33 — 27=6 ans. 
Mon aîné aura 45 — 24 = 21 ans , et mon cadet 45 — 27 

= 18 ans. 

6.— Ceux qu'il y a eu moins ceux qu'on en a tirés. 
11 y en a eu 850 + 480 = 1330 
On en a tiré 182 + 264 + 325 + 1 4 0 = . . . 911 

Donc il en reste 419 

7.— De C à D il y a Ail — AC ou 1780 — 1125 = 655 met. 
De B à C il y a AC —AB ou 1125— 456 - 60!) mètres. 
De 1! à D il y a AD —AB ou 1780— 4 5 6 = 1324 mètres, 

ou BC + C D = 655 + 669 = 1 3 2 4 . 
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PARTIE D U MAITRE. 2, 

V I N G T - T R O I S I È M E L E Ç O N . 

1 ,— Fél ix a 282f,G0 
P a u l 413 00 
J o s e p h . . . . 217 45 
Gas ton 368 00 

E n s e m b l e 1281,05 
P a u l e s t ce lu i qui a le p lus . E t il a : 

413 r—282 60=130' ,40 do p lus q u e Fél ix ; 
413 —217 4 5 = 1 9 5 55 de p lus q u e J o s e p h ; 
413 —368 n» = 45 »II de p lus q u e G a s t o n . 

Joseph est ce lu i qui a le m o i n s . Et il a : 
282',60 — 217'. 45== 65',15 de m o i n s que F é l i x ; 
413 —217 45 = 195 55 de m o i n s q u e P a u l ; 
268 —217 4 5 = 50 55 de m o i n s q u e Gaston. 

2 . — On s'é lèverait à 69™,+39» 50 =108 m , 5O de h a u t e u r . 
3 — Il lui res te ce qu'i l a eu m o i n s ce qu' i l a dépensé . 

II avai t 
Son père lui a d o n n é . 

D o n c il a e u . . . . 
Il a dépensé 

D o n c il lui res te . 

* . — Il ayai t 68',15 
„ / i pour l a montre . 35 r i . , Il a d é p e n s e . . . . { ^ , a c h a m e „ 5 0 j 44 Sa 

D o n c i l a m a i n t e n a n t 23,05 

5 — Il res tera pour l e c i n q u i è m e toute la s o m m e moins la 
part des autres . 

L a s o m m e est 36 850 »» 
I du 1". . 6434, 75 ) 

lr, .„ > d u 2° 6434 f75+316,<j0=6751 35 f „ , - „ , / r 

S p a r t s s o n t : ) d u 3 . G 7 S l i 3 3 Z 5 0 o = 6 2 5 1 35 ( 2 7 Ù S 1 ^ J 

! d u 4 e 8250 J 

Donc il reste pour le c i n q u i è m e . . 01 (¡2,55 
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1.— Combien lui reste-t-il ? 
S O L U T I O N . 326 = 236,60 = 89',40. 

2 . — Il m'a donné {moins de 46',25) 30', par exemple. 
S O L U T I O N . — 46r,25 — 30 = 16',25. 

3 . — II l'a vendue (plus de 845'.) 950', par exemple. 
Sournois. — 950 — 845 = 105'. 

4 . — Combien lui en reste-t-il à copier 1 
S O L O T I O K . — 500 — 287 = 213. 

5. — Combien a-t-il perdu 7 
S O L U T I O N . — 845 — 786 = 59'. 

VINGT-QUATRIÈME LEÇON. 

1. 1 6 6 0 5 3 0 9 4 7. 1 1 7 3 0 1 2 1 4 3 5 
2 . 2 5 9 7 3 0 6 0 8. 3 2 5 4 2 5 2 1 6 2 
3 . 9 7 6 2 0 2 7 7 8 9 . 4 7 5 7 4 7 4 1 8 7 
4 . 4 2 3 1 5 6 8 5 6 10 . 2 0 4 0 3 7 2 0 5 0 4 
5 . 8 9 0 3 1 2 4 5 1 1 . 4 2 3 5 7 8 9 4 4 
6. 2 0 8 2 7 6 0 2 2 4 1 2 . 1 0 2 0 5 3 2 0 3 5 

VTÏÏGT-C1NQUIÉME LEÇON. 

4 6 3 2 5 7 2 
X 3 6 

2 7 7 9 5 4 3 2 
1 3 8 9 7 7 1 6 

1 6 6 7 7 2 5 9 2 

6 5 8 4 1 2 
X 4 7 2 3 

1 9 7 5 2 3 6 
1 3 1 6 8 2 4 

4 6 0 8 8 8 4 
2 6 3 3 6 4 8 

3 1 0 9 6 7 9 8 7 6 

4 0 0 6 9 3 
X 2 7 5 

2 0 0 3 4 6 5 
2 8 0 4 8 5 1 
8 0 1 3 8 6 

1 1 0 1 9 0 5 7 5 

4 . 5 3 2 0 8 4 
X 7 0 4 0 3 

1 5 9 8 0 5 2 
2 1 3 0 7 3 6 

3 7 2 8 7 8 8 

3 7 5 0 2 5 5 1 6 5 2 
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4 8 0 3 (0 ) 6. 8 2 6 , 4 7 2 
X 5 3 ( 0 0 ) X 5 2 , 4 

1 4 4 0 9 3 3 0 5 8 8 8 
2 4 0 1 5 1 6 5 2 9 4 4 

4 1 3 2 3 6 0 
2 5 4 5 5 9 0 0 0 

4 3 3 0 7 , 1 3 2 8 

VINGT-SIXIÈME LEÇON. 

1. 6 7 0 3 5 2 6 4 
X 8 7 8 6 

4 0 2 2 1 1 5 8 4 
5 3 6 2 8 2 1 1 2 

4 6 9 2 4 6 8 4 8 
5 3 6 2 8 2 1 1 2 

5 8 8 9 7 1 8 2 9 5 0 4 

2 . 5 4 2 6 4 8 2 

2 7 1 3 2 4 1 0 
3 2 5 5 8 8 9 2 

1 6 2 7 9 4 4 6 
4 8 8 3 8 3 3 8 

2 1 7 0 5 9 2 8 

2 6 7 8 7 8 2 8 3 9 3 0 

3 . 2 0 4 6 7 1 3 4 
X 1 0 6 0 0 8 

1 6 3 7 3 7 0 7 2 
1 2 2 8 0 2 8 0 4 

2 0 4 6 7 1 3 4 

2 1 6 9 S 7 9 9 4 1 0 7 2 

5 . 8 3 7 ( 0 0 0 ) 
X 2 5 ( 0 0 ) 

4 1 8 5 
1 6 7 4 

2 0 9 2 5 0 0 0 0 0 

4 . 6 2 9 4 3 5 8 
X 3 0 9 0 4 

2 5 1 7 7 4 3 2 
5 6 6 4 3 2 2 2 

1 8 8 8 3 0 7 4 

1 9 4 5 2 0 8 3 9 6 3 2 

6. 4 6 3 5 ( 0 0 ) 
X 6 ( 0 0 0 ) 

5 7 8 1 0 0 0 0 0 0 
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7 . 32,43 8 . 6242,6 
X 65,03 X 4,6025 

9729 3 12130 
162 15 12 4852 

1945 8 5 6 

. 24970 4 
2108,9229 

28731,56050 

VINGT-SEPTIÈME LEÇON. 

28641397 
X 5403602 

57282794 
17184H382 
85924191 

114565588 
143206985 

154760710111994 

893074084 
X 3409010 

893674G840 
8043072156 

3574508736 
268)024052 

304Q54593450284O 

742503607 
X 640678 

4 . 

5940828856 
5198225249 

4455621642 
2070414428 

4455621642 

47570979Î725546 

580342613 
X 1604093 

1741 027854 
5223083562 

2321370472 
3482055708 
580342618 

930923531130474 

6342,083 
X 52,673 

19028040 
44398781 

38056098 
126B5366 

31713415 

3027,15 
X 459 

2724435 
1513575 

1210860 

1389461,85 

334088,141659 
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7. 823,06 8 . 4375,293 
X ' ,032 X 6,52 

104612 8750586 
246918 21876465 

576142 26251758 

5787,75792 28326,91036 

VINGT-HUITIÈME LEÇON. 

1 . — Ils va lent 64 fois l ' ,72 ou 1 г,72 X 64 = UO',08. 
2 . — Il gagnera 40 fois 3 r,25 ou 3',25 X 40 -= 130 r. 
3 . — Us gagnent 3G fois 4',50 ou 4r,5Q X 36 = 162'. 
Et dans 15 jours 15 fois 162' o u 162 X 15 — 2430'. 
4 . — 11 m e res te ce que j ' a v a i s , m o i n s ce que j 'ai dépensé . 

J 'avais 64'30 
J'ai dépensé pour le ve lours 6,50 fois 3'. 19,50 

D o n c il m e reste 44,80 

5 . — Il a g a g n é Vexcès du prix de v e n t e sur le pr ix d'achat . 
Pr ix de v e n t e . . . 126 fois 2',75 346',50 
P r i x d 'achat • 2G0, » 

E x c è s ou bénéf ice 86,00 

6. — Ils coûtent : 
1° 103 fois 22'60 2327,80 
2° 215 fois 23 r25 4998,75 
3" 19 fois 72' 1368, » 

E n s e m b l e 8694,55 

VINGT-NEUVIÈME LEÇON. 

1 . 648 fois 37 l ignes ou 648 X 37 = 23975. 
2 . — 54 fois 15 p l a n c h e s o u 15 X 5 4 = 810. 
3 . — 158 fois 36 méda i l l e s o u 158 X 36 = 5688. 
4 . — 95 fois 130 l i t res o u 130 X 95 = 12350. 
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918 fois 0',75=G88r,D0. 
6.— Cette s o m m e v a u t 45 fois 22',35 1005',75 

p lus 83 fois 34' 2822 
plus 4875 

T o t a l . . . 8702 75 
7.— II recevra : 

pour les j e t o n s , 183 fois 0,02 3',66 
pour les bons po in t s , 9 fois 0 r , 1 0 . . . . 90 

T o t a l . . . à 56 

T R E N T I È M E L E Ç O N . 

1.— Nombre des carreaux : 75 fois 1 2 . . . . . . . . 900 
Valeur des carreaux : 900 fois 0 r , 8 5 . . . . . 765 '. 

2.'— La bourse contient 122 pièces de 10' = 1 2 2 0 f r . 
plus 38 pièces de 2 0 ' . . . = 760 
plus 16 pièces de 4 0 r . . . = 640 

Total. . 176 pièces qui valent. 2620 
3.-— Pour avoir ce qu'il a gagné ou perdu, il faut comparer 

le prix d'achat avec le prix de vente. 
Achat 450' 

(14 fois 12',50 175 I 
Vente : 9 fois 13' 117 \ 470 75 

| 3 6 - ( 1 4 + 9 ; = 1 3 f o i s l 3 ' 7 5 178 75 \ 
Donc il a gagné 470',75—450 20 75 

4 .— Une rame contient 20 mains; donc 34 rames en con­
tiennent 34 fois plus 680. 
Une main contient 24 feuilles; donc 16 mains en con­

tiennent 16 fois plus 384. 
5 Le nombre de briques est de 48 fois 40 = 1920, et elles 

coûtent 1920 fois 0',037 = 7l f,04. 
6.— Puisqu'un cheval consomme 12 kilogrammes, 24 che­

vaux consommeront 24 fois 12 = 288 chaque jour; et 
en 15 jours, 15 fois 288 = 4320 kilogrammes, 

5.— A u t a n t de fois 0 ' , 7 5 qu'i l a travai l lé de jours. Or, il a 
travai l lé 3 fois 3 0 6 jours = 9 1 8 ; donc i l a économisé 
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TRENTE-ET-UNIÈME LEÇON. 

1.— 12X7 = »4 m o i s 12 X 5 = 60 + 8 = 6 8 m o i s . . . 
12 X 14=168 + 6 = 174 mo i s . 

2 . — 52 X 7 = 364 s e m a i n e s 52 X 3 = 156 + 5 = 161 
s e m a i n e s . . . 52 X 4 = 208 + 1 1 = 219 s e m a i n e s , 

3 , — 4 X 16=64 t r i m e s t r e s . . . 4 X 14 =»56 t r i m e s t r e s . . . . 
4 X 12 = 48 + 1 = 49 t r imes tres . 

4.— 2 X 9 = 18 s e m e s t r e s . . . . 2 X 1 5 = 30 semes tres 
2 x 1 8 = 36 + 1 *= 37 s e m e s t r e s . 

5.— 30 X 16 = 480 jours 30 X 26 = 780 + 12 = 792 
j o u r s . . . 30 X 8 = 2 4 0 + 21 = 261 jours . 

6.— 7 X 4 5 = 315 j ours . . . . 7 X 27 = 189 j o u r s . . . 7 X 13 
= 91 + 4 = 95 j ours . 

7.— 60 X 23 = 1380 m i n u t e s . . . 60 X 15 = 900 + 13 = 913 
m i n u t e s . . . 60 X 9 = 540 + 44 = 584 m i n u t e s . 

8.— U n e h e u r e va i i t 60 m i n u t e s , e t , par c o n s é q u e n t , 60 fois 
60 s e c o n d e s = 360ff; d'où 18 h e u r e s v a l e n t 18 fois 
3600 = 64800 s e condes 6 fois 3600 = 21600 + 28 
= 21628 s e c o n d e s 17 fois 3600 = 61200 + 36 = 
61236 s e c o n d e s . 

TRENTE-DEUXIEME LEÇON. 

1.— 36 fois 16 = 576 vers . 
2 , — 1 4 ' , 35 de p l u s ; d'où 35 ' , 65 + 1 4 ' , 35 = 50 . 
3 . — Il lui reste ce qu'i l gagne m o i n s c e qu'i l dépense ; d'où : 

860 — 625 = 2 3 5 ' par an. 
E t d a n s 15 a n s , 15 fois 2 3 5 * = 3525 ' . 

4 .— Fé l ix a travai l lé 6 fois 60 = 360 + 10 = . . 370 minutes, 
H e n r i . . . 5 fois 60 = 3 0 0 + 2 5 = . . 325 

Donc Félix a travaillé de plus.. 

7,— On l e s revend 18 fois 3 2 ' 15 F . 578 70 
l i s c o û t e n t , . . . 510 

D o n c on g a g n e . . . . 38 70 
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TRENTE-TROISIÈME LEÇON. 

1.— La moitié de 6 est 3 ; de 9 est 4 et reste 1 ; de 12 est 6 ; 
de 17 est 8 et reste 1 ; de 13 est 6 et reste 1; de 1 est 0 
et reste 1; de 19 est 9 et reste 1. 

2 . — Le tiers de 7 est 2 et reste 1 ; de 15 est 5 j de 2 est 0 
et reste 2 ; de 29 est 9 et reste 2-, de 18 est 6 ; de 20 
est 6 et reste 2 ; de 19 est 6 et reste 1. 

3 . — Le quart de 9 est 2 et resta 1 ; de 16 est 4 ; de 26 est C 
et reste 2 ; de 35 est 8 et reste 3 ; de 2 est o et reste 2 ; 
de' 11 est 2 et reste 3 ; de 28 est 7 ; de 38 est 9 et 
reste 2. 

4 . — Le cinquième de 4 est 0 et reste 4 ; de 11 est 2 et reste 
1 ; de 35 est 7 ; de 31 est 8 et reste 1 ; de 13 est 2 et 
reste 3 ; de 29 est 5 et reste 4 ; de 40 est 8; de 48 est 
9 et reste 3 . 

5.— Le sixième de 12 est 2 ; de 27 est 4 et reste 3 ; de 51 est 
8 et reste 3 ; de 15 est 2 et reste 3 ; de 0 est 0 ; de 39 est 
6 et reste 3 ; de 30 est 5 ; de 56 est 9 et reste 2. 

6.— Le septième de 33 est 4 et reste 5 ; de 49 est 7 ; de 60 est 
8 et reste 4; de 28 est 4; de 6 est O et reste 6 ; de 40 
est 5 et reste 5 ; de 68 est 9 et reste 5. 

7.— Le huitième de 34 est 4 et reste 2 ; de 50 est 6 et reste 
2 ; de 72 est 9 ; de 17 est 2 et reste 1 ; de 3 est 0 et reste 
3 ; de 25 est 3 et reste 1 ; de 75 est 9 et reste 3 . 

5.— Il a reçu 75 fois 9',85 = 738',75. 
6.— Il copie 52 fois 680 lignes = . 35360 lignes. 
7.— Il lui doit ce qu'il lui devait moins ce qu'il lui a payé. 

Il lui devait 48 fois 16' ,35 . . 784',80 
Il lui a payé 326 ' ,45+172 r . 498 45 

Donc il lui doit encore . . . 286 35 

8.— Les 6 ouvriers gagnent 6 fois 5', 25 . . 31 r,50 
Les 14 14 fois 4 5 0 . . . 63 
Les 26 26 fois 2 7 5 . . . 71 50 

Ensemble. . . 1C8 
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8. Le n e u v i è m e d e 40 est 4 e t re s t e 4; de 7 7 e s t 8 et reste 
5 ; de 3 6 est 4 ; de 8 est 0 et res te 8 ; de 5 7 est 6 e t 
res te 3 ; de 6 5 e s t 7 et r e s t e 2 ; de 8 6 est 9 e t reste 5 . 

1 - 2 8 . . . 2 3 6 . . . 2 5 3 1 et reste 1 . . . 7 3 0 5 1 6 . 

2 . — 2 6 e t res te 2 . . . 1 5 7 4 et reste 2 . . . 2 2 4 3 8 2 e t reste 1 . . . . 

7 5 5 0 0 et re s t e 2 . 

3 . — 1 2 . . . e t r e s t e 1 . . . 6 6 . . . 2 6 5 6 9 et reste 2 . . . . 3 5 B 1 7 . 

4.— 1 0 et res te 3 . . . 1 3 7 . . . 1 4 4 0 et res te 4 . . . 9 3 6 2 . 

5 . — 5 0 et res te 4... 1 2 6 7 et reste 2 . . . 3 9 3 3 6 . . . 1 5 5 4 3 . 

6,— 9 2 4 e t res te 5 . . . 1 2 2 et re s t e 3 . . . 9 1 7 6 2 e t reste 1 . . . 
7 8 1 8 9 et res te 3 . 

7 . — 1 3 et reste 2 . . . 9 3 3 e t res te 4... 5 0 1 7 0 e t res te 2 . . . 
9 5 6 0 3 et res te 2 . 

8.— 1 0 e t reste 6 . . . 9 1 . . . . 7 5 1 5 et re s t e 8 . . . . 2 2 7 3 4 8 et 

TRENTE-QUATRIÈME LEÇON. 

res te 5. 

TRENTE-CINQUIÈME LEÇON. 

1 . 6 2 7 8 4 3 7 
4000 

4 0 0 6 2 . 2 2 1 3 . 5 4 6 0 1 
1 8 0 3 

3 0 8 1507 
2 2 7 2 4 
2 0 0 3 0 

4 1 0 5 
3 6 0 6 

2 6 9 4 3 
2 4 0 3 6 

4994 
4808 

2 9 0 7 7 
2 8 0 4 2 

180 

1 0 3 5 
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12585.888 
1209b 

4898 
4032 

8668 
8004 

2016 

6243 

4 . 

6048 
6048 

Э898.7658 
3208 

6007 
6416 

4016 
4812 

1045 
802 

2438 
2406 

802 

48613 

5. 9487.8378 
7014 
24738 
21042 

36963 
35070 

18937 
14028 

49098 
49008 

7014 e. 
13527 

3252.473 
3036 

2164 
2024 

506 

6427 

1407 
1012 

3953 
3542 

411 

TRENTE-SIXIÈME LEÇON. 

784.723 
601 

1837 
1803 

3423 
3005 

418 

2 . 

1305 

2096.809 
2015 

818 
806 

120B 
1209 

403 

5203 
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5. 

2411.6583 
2406 

5458 
4812 

6463 
6416 

47 

3463.114867 
3220 

2431 
2415 

1614 
1610 

4867 
4830 

3001)8 

805 
4302006 

6. 

2825.74685 
2014 

8117 
8056 

2014 

1140305 

6146 
6042 

10185 
10070 

415 

32190.77184 
32160 

30771 
28140 

26318 
2412» 

21984 
20100 

1884 

4020 

800765 

TRENTE-SEPTIÈME LEÇON. 

1. 843.52604 I 768 2. 637.425 456 
768 456 

I 109834 1397 
7552 1814 
6912 1368 

6406 4462 
6144 4104 

2620 3585 
2304 3192 

3164 393 
3072 

02 

IRIS - LILLIAD - Université Lille 1 



32 L A P E T I T E A R I T H M E T I Q U E E N S E I G N É E . 

5 3 4 2 . 0 7 3 
4 4 7 0 

8 7 2 0 
8 0 4 6 

0 7 4 7 
6 2 5 8 

4 8 3 3 
4 4 7 0 

8 9 4 

5 9 7 5 

S. 

4 2 3 

8 5 7 4 . 6 2 4 
6 4 3 0 

2 1 4 4 0 
1 9 2 9 0 

3215 

2 6 6 7 

2 1 5 6 2 
1 9 2 9 0 

2 2 7 2 4 
2 2 5 0 5 

1263.452 
1128 

1 3 5 4 
1 1 2 8 

5 6 4 

2 2 4 0 

2 2 6 5 
2 2 5 6 

9 2 

4 3 6 . 0 0 4 7 
4 3 0 

600 
516 

85 

5 0 0 9 8 

844 
774 

7 0 7 
6 8 8 

19 

TRENTE-HUITIEME LEÇON. 

I . 

3 2 6 2 8 4 . 3 5 
8 5 7 4 3 
2 2 2 0 1 5 

3 1 3 8 9 

6 3 5 4 2 

5 1 3 

8 4 0 3 . 5 2 6 
6 9 1 5 

1 6 7 2 
7 0 8 0 

3 3 8 

1 0 3 5 2 6 . 4 7 
1 6 2 0 1 4 

4 8 2 9 7 
1 3 3 6 7 

964 

3717 

1 7 4 6 5 

5 9 2 

5 3 2 6 9 . 4 7 0 1 
4 5 5 7 4 
2 1 2 1 8 7 

1 7 3 3 9 0 
2 8 9 8 1 

4 6 2 5 

2 4 3 5 6 

2 1 8 7 1 

7 1 2 6 0 4 . 7 3 5 
1 2 1 0 8 7 

3 3 5 2 5 3 
7 2 5 0 7 5 

2 5 1 7 9 

87562 

8138 
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TRENTE-NEUVIÈME LEÇON. 

5. 

7245.6473 
15116 

7814 
20807 

7383 
1649 

247362.546 
57275 

89484 
411576 

24960 

650341.842 
374008 

237564 
624382 

11441 

2867 

25272 

48327 

5118 

87563 

7427 

443652.740 
87097 
387704 

10880 

94700.2546 
360792 

90305 
316784 
236496 

1988 
53269.4701 

45574 
212187 

173390 
28981 

4625 

48327 

9180 

58627 

16154 

24356 

21871 

3. 

5 . 

QUARANTIÈME LEÇON. 

327450 
6320 

759900 
1002 

463075 
46075 

64226 2 . 18347 4500 

5 4 

126483 4 . 32500 
3460 
556 

1452 

6 

32500 
3460 
556 22 

83400 6. 70237 
4857 

9340 70237 
4857 

7 

QUARANTE-ET-UNIÉME LEÇON. 
1. 32.8 I 12 2 . 7462.3 847 

88 6863 
40 I 27,333 870 88,10 
40 230 

40 
4 
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3 . 

S. 

7 . 

I . A P E T I T E A R I T H M E T I Q U E E N S E I G N E E . 

620 
1420 
1640 

338 

478 

0,129 

900 
700 

36 

166 

4. 

6 . 

0,054 

546.25 
122 
335 

680 
570 
36 

23500 
32380 

53640 
6362 

53000 
11180 
2533 

89 

613,76 

6754 

0,0347 

8647 

0 , 0 0 6 1 

QUARANTE-DEUXIÈME LEÇON. 

1. — U n carreau c o û t e 24 fo is m o i n s ou 1 8 : 2 4 = 0',75. 
2. — On ouvr ier a g a g n é 38 fois m o i n s ; d'où 524,55 : 38 = 

13',80. 

3 . — A u t a n t d e fois 0',30 seront c o n t e n u s dans 7 r,20, autant 
j 'a i acheté de m a i u s de p a p i e r ; d'où 7,20 : 0,20 = 2i . 

4 . — U n e a n n é e v a u t 365 j o u r s ; d o n c , autant de fois 
365 jours sont c o n t e n u s d a n s 8354, a u t a n t il y a d'années; 
d'où 

8354 : 365 = 22 ans e t 324 jours . 
D a n s 14580 jours i l y a 14580 : 365 = 39 ans et 345 jours. 
Un a n v a u t 12 m o i s ; donc , a u t a n t d e fois 12 sont contenus 

d a n s 96, a u t a n t i l y a d'ans ; d'où 96 i 12 = 8 a n s . 
D a n s 132 m o i s i l y a 132 : 12 = 11 a n s . 

5. — U n m o i s v a u t 30 jours ; d o n c , d a n s 3450 jours il y a : 
3450 : 30 = 115 m o i s . 

D a n s 825 jours il y a 825 : 30 = 27 m o i s et 15 jours . 
D a n s 1345 jours i l y a 1345 : 30 = 44 m o i s et 25 jours . 

6 . — A u t a n t do fois 130 k i l o g r a m m e s sont contenus 
d a n s 2860, a u t a n t il m e t t r a de v o y a g e s ; d'où 

2B60 : 130 = 22. 
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QUARANTE-TROISIÈME LEÇON. 

1 . — P u i s q u e 059 pièce» v a l e n t 4795', u n e p ièce v a u t 
959 fois m o i n s ou 4795 : 959 = 5. 

2. — 46 fois m o i n s o u 184 : 46 = 4'. 
3 . — 8 francs représentant u n ki log. ; d o n c , autant de fois 

S 'sont c o n t e n u s d a n s 720 f., a u t a n t on aura de k i l o g r a m m e s ; 
d'où 720 : 8 = 90 ki log . 

4 . — Chaque P4 c o u p s représentent u n e h e u r e ; d o n c , a u t a n t 
do fois 94 sont c o n t e n u s d a n s 2350, a u t a n t i l f audra d'heures ; 
d'où 2350 : 94 = 25 h e u r e s . 

5. — 365 fois m o i n s o u 1095 : 365 = 3 f. 
6. — 26 fois m o i n s ou 1664 : 26 = 64 k i l o m è t r e s . 

7. — A 7,29 fois m o i n s ou 78,40 : 7,29 = 10 f. 75 . 

QUARANTE-QUATRIÈME LEÇON. 

1. — A u t a n t d e fois ce qu' i l a gagné dans un jour es t c o n t e n u 
dans tout ce qu'i l a g a g n é , a u t a n t il a travai l l é de j o u r s ; d'où 
1027,50 : 3,75 = 274 jours . 

2 . — A u t a n t de cahiers qu'il y a d e fois 9 feu i l l e s . Or, u n e 
rame c o n t i e n t 20 fois 24 feui l les •== 480 et 5 r a m e s , 5 fois 
480 = 2400 feui l les ; donc , on p e u t faire 2t 00 : 9 =%266 cah iers 
et reste 6 feui l l es . 

3 . — Cherchons d'abord ce qu'i l a dépensé d a n s ces 32 der ­
niers jours . 480 — 215,45 = 264 f. 55. D o n c , c h a q u e jour 
264,55 : 32 = 8 f. 27 environ . 

4. •— 37 f o i s m o i n s que je n e v e u x v e n d r e le tout . Or, je veux v e n ­
dre le tout 3 7 5 + 80 = 455 f.; d'où un m è t r e 455 : 37 — 12 f. 30. 

5. — 365 fois m o i n s qu'i l n e dépense par an : or , il dépense 
par an 2625 — 800 = . 1825 f. ; d o n c , par jour 1825 : 365 = 5 f. 
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6 . — Le I e ' a 37750 : 5 = 
reste 37750 — 7550 = 30200 

7550 f. 

Le 2 e a 30200 : 4 = 7550 
reste 30200 — 7550 = 22650 

Le 3 e a 22650 : 3 = 7550 
15100 reste pour le 4 e 22650 — 7550 = 

S o m m e égale 37750 

7. — Autant d e fols les let tres d'une page sont contenues 
dans les 360000 le t tres , a u t a n t i l y a de pages . Or, une page 
a 30 fois 40 le t tres = 1200 ; d o n c , l e l ivre cont ient 360000 : 
1200 = 300 p a g e s . 

1. — Il y a 15 p i è c e s de 10 f. o u 15 fois 10 = 150 f. en pièces 
de 10 f.; donc , il y a 480 — 150 = 330 en pièces do 5 f., et par 
c o n s é q u e n t , 330 : 5 = 66 p ièces de 5 f. 

2 . — Il a dépensé 136 f. 80 — 48 f. = 88 f. 80 en un mois ou 
30 jours ; donc , chaque j o u r i l dépense 30 fois moins , ou 
88,80 : 30 ~ 2 f. 96. 

3 . — U n e boute i l le de Col l ioure c o û t e 576 f. : 360 = 1 f. 60 
U n e boute i l l e do R i v e s a l t e s c o û t e 301 : 215 = 1, 40 

4 . — Il doit l es 1500 f. m o i n s ce qu'i l a p a y é . 

Or, il a p a y é 75 fois 17 f. 50 = 1312 f. 50 ; donc , il doit 
1500 — 1312,50 -•= 187 f. 00. 

5 . — A u t a n t de fois ses é c o n o m i e s d 'un j o u r sont contenues 
dans 183 f. 30, a u t a n t il lui faudra de jours . O r , ses économies 
d'un jour sont 4 f- 75 — 2 f. 40 = 2 f. 35. D o n c , i l lui faudra 

6 . — Cherchons d'abord c o m b i e n sont les autres personnes. 
El les sont 180 — (25 -f- 55) = 99. 
C h a c u n e aura donc la 99 e par t i e de ce qui reste . 

QUARANTE-CINQUIÈME LEÇON. 

La boute i l le de Col l ioure coûte de plus 0, 20 

183,30 : 2,35 = 78 jours. 

Or , la s o m m e à partager es t de 36845 f. o 
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Lea 25 ont pris 25 fois 243 f. 05 = 6091 f. 25' ) 
> 23675,25 

Les 55 ont pris 56 fois 314 f. = 17584 f j 

Et il reste pour les 99. . 13169,75 
D'où pour une 13109 f. 75 : 99 = 133 f. 027. 

QUARANTE-SIXIÈME LEÇON. 

1. — On a c o u p é dans une foret 544 c h ê n e s et 424 sap ins : 
combien a-t-on abattu d'arbres ? 

S O L U T I O N . — 544 + 424 = 968 arbres. 

2 . — Une écolo de deux classes compte 175 é lèves . La pre­
mière c lasse a 72 é lèves : combien en a la 2' ? 

S O L U T I O N . — 175 — 72 = 103 é lèves . 

3 . — Un c o m m i s gagne 45 f. par m o i s : combien gagnc - t - i l 
par an V 

S O L U T I O N . — 45 X 12 = 540 f. 

<. — 69540 l i tres de vin sont répart is en 305 t o n n e a u x : 
combien e n cont ient c h a q u e t o n n e a u ? 

S O L U T I O N . — 69540 : 305 = 228 l i tres . 

5. — Un m a r c h a n d a acheté 48 mètre s de drap à 1 5 ' l e m è ­
tre; il a p a y é 480' : combien doit il e n c o r e ? 

S O L U T I O N . (48 X 15} — 4 8 0 = 240'. 

6. •— Un épic ier a acheté 58 k i l o g r a m m e s de s u c r e pour 
92', 80 ; s'il v e u t faire u n bénéfice total de 11', 60, combien doit -
jl vendre l e k i l o g r a m m e ? 

S O L U T I O N . (92', 80 -f-11', 60) : 58 = l ' ,80. 

QUARANTE-SEPTIÈME LEÇON. 

1. —Louis XIV naquit en 1638 et vécut 77 ans : quelle an­
née mourut-il ? 

S O L U T I O N . 1 6 3 8 + 77 =-= en 1715. 
2 . — Paul et Louis doivent se. partager 16000' : quelle 
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QUARANTE-HUITIÈME LEÇON. 

1 . 1 — Combien dois-je encore ? 
S O L U T I O N . (8,55 X 72) —(52 .75X B,50) = 114',475. 

2, •—• Combien de kilomètres doit-il parcourir chaque jour? 
S O L U T I O N . 480 i 8 = 60 kilomètres. 

sera la part de Louis, eelle da Paul étant (moina «te 16000'.) 
9500', par exemple ? 

S O L U T I O N . 16000'—9500' = 6 5 0 0 ' . 
3 . — Combien de quintaux de bois brûleront 58 feux, si 

chacun en brûle {ce qu'on voudra) 50 par exemple ? 
S O L U T I O N . 50 X 58 = 2900 quintaux. 

4 . — U N négociant a acheté pour 366' de mouchoirs : com­
bien en a-t-il achetés, si chacun vaut 0',75 (par exemple) 1 

S O L U T I O N , 366 : 0,75 = 488 mouchoirs. 
5 . — Le kilogramme de sucre vaut l',80 : combien valent X, 

soit 4» kilogrammes 1 
S O L U T I O N . l',80 X 40 = 7 2 * . 

6 . — Une marchandise a coûté 3250' ; on l'a revenduo 4050 : 
combien a-t-on gagné 1 

S O L U T I O N . 4050 — 3250 = 800'. 
7 . — Un ouvrage contient 1620O lignes et chaque page de 

cet ouvrage 36 lignes : combien de pages contient-il 1 
S O L U T I O N . 16200 : 36 = 450 pages. 

8. — Un vaisseau a 48160 rations ; on en consomme 860 par 
jour : pour combien de jours a-t-il des vivres? 

S O L U T I O N . 48160 : 850 = 56 jours. 
9 . — Combien dépense un rentier tous les ans, s'il dépensa 

X par jour, ou par semaine, ou par mois, ou par trimestre ou 
par semestre ? 

S O L U T I O N . 365 X.. . 52 X . . . 12 X... 4 X. . . 2 X. 

1 0 . — Paul a perdu 35 billes : combien en avait-il s'il lui en 
reste encore X,soit 15? 

S O L U T I O N . 35 + 1 5 = 5 0 . 
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3. — Quelle est sa population actuelle 1 
S O L U T I O N . 4 2 6 2 5 + 2 4 5 6 = 45081 habitants. 

4. — A combien s'est élevée sa recette 7 
S O L U T I O N . 245 X 35.X 11,35 = 97326',25. 

5.—Combien de lignes contient cet ouvrage? 
S O L U T I O N . 560 X 6 X 42 = 141120 lignes. 

6.—Combien de lits a-t-on achetés? 
S O L U T I O N . 5566,25 : 18,25 = 3 0 5 lits. 

7. — Combien économise-t-il par mois ? 
S O L U T I O N . 135 — (40 + 10 + 20) =» 65'. 

8. —Quelle est cette somme? 
SOLUTION.—(85,75 X 3 5 ) + 8 7 5 0 + 72 X (450—147)=33567f,25. 

QUARANTE-NEUVIÈME LEÇON. 

1 5 . —En ajoutant 1, 2, 3, 4, 5, etc., zéros a la droite d'un 
nombre entier, on rend ce nombre 10,100,1000, 10000,100000, 
etc., fois plus grand. 

En supprimant 1 , 2 , 3 , 4,5, etc., zéros à la droite d'un nom­
bre entier, on rend ce nombre 10,100,1000,10000,100000, etc., 
fois plus petit. 

1 6 . — En ajoutant 1, 2, 3, 4, 5, etc., zéros à la gauche d'un 
nombre décimal, on rend ce nombre 10, 100, 1000, 10000, 
100000,etc\, plus petit. 

En supprimant 1,2, 3 , 4 , 5, etc., zéros à la gauche d'un nom­
bre décimal, on rend ce nombre,10, 100,1000,10000, 100000, 
etc., fois plus grand. 

CINQUANTIÈME LEÇON. 

1 3 . — Si l'on augmente d'un certain nombre une de» quan­
tités à additionner, la somme augmente du m ê m e nombre. 

Si l'on tiiminàe d'un certain nombre «ne des quantités à 
additionner, la somme diminue du même nombre. 
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1 4 . — Si l 'on augmente, le g r a n d nombre d'une certaine 
q u a n t i t é , l e reste d e v i e n t p lus g r a n d de la m ê m e quantité. 

Si l'on d i m i n u e le grand nombre d'une cer ta ine quantité, le 
res te dev ient p lus pet i t de la m ê m e q u a n t i t é . 

1 5 . — S i l'on a u g m e n t e le pet i t nombre d'une certaine 
q u a n t i t é , le re s t e d i m i n u e de la m ê m e quant i t é . 

Si Ton d i m i n u e le pet i t n o m b r e d 'une certa ine quantité, le 
reste a u g m e n t e de la m ê m e q u a n t i t é . 

1 6 . — L e pet i t n o m b r e . 

CINQUANTE-ET-UN1ÉME LEÇON. 

1 3 . — O u i ; car 5 fois 0 , par e x e m p l e , sont la m ê m e chose 
q u e 

6 + 6 + 6 + 6 + 6 = 30. 
1 4 . — Sans doute , en a y a n t soin de placer le premier chiffre 

de c h a q u e produi t part ie l à l a co lonne d u chiffre multiplica­
teur . 

E X E M P L E . 

3684 
X 6257 

7368 
25788 

22104 
18420 

23050788 

1 5 . — Il suffirait d'ajouter 1 , 2 , 3 , zéros à sa droite. 

CINQUANTE-DEUXIÈME LEÇON. 

1 1 . — S i l'on a u g m e n t e le d i v i d e n d e , l e quot ient devient 
p lus grand. 

Si l 'on d i m i n u e le d i v i d e n d e , le quot i en t dev ien t plus petit. 
1 2 . — S i l'on a u g m e n t e le d i v i s e u r , le quot ient devient 

p lus pet i t . 

produi t par 2. 
— par 7. 
— par 6. 
— par 5 . 
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S Y S T È M E M É T R I Q U E . 

CINQUANTE-TROISIÈME LEÇON. 

1, —Trois cent dix-sept mètres, soixante-douze millimétrés... 
Trois mètres, quatre mille cinq cent vingt-six dix-millimètres... 
deux mètres, quatre cent sept millimètres... Cinq centimètres... 
Trois décimètres. 

2 . — Deux cent trente-et-un litres, quinze centilitres... Dix-
'sept litres, six centilitres... Neuf décilitres... Vingt-sept litres, 
seize centilitres... Vingt-huit centilitres... Sept centilitres... 

3 . — Huit mille six cent deux grammes, cinq centigrammes... 
Sept grammes, cinq cent vingt-trois milligrammes... Soixante-
sept milligrammes... Deux grammes, neuf centigrammes... 
Quinze grammes, trente-quatre centigrammes. 

4 .— Cinq cent quarante-deux ares, quatre-vingt-douze cen­
tiares... Seize ares, sept centiares... Neuf ares, quarante-trois 
centiares... Trois mille sept cent quinze ares, quarante cen­
tiares... Soixante-cinq ares, soixante-dix centiares. 

5. —Six cent soixante-et-onze stères... Douze stères, quatre 
décistères... Huit décistères... Deux cent soixante-quatre stères, 
trois décistères... Neuf stères, neuf décistères... Six décistères. 

6 . — 1 0 8 " , 0 9 . . . 2 " , 0 2 6 . . . 1 6 0 » . . . 0 " , 4 . . . 5" ,0086 . 
7 . —106',09... 317 i . . . 7 i , 5 . . . 12',02... 9 0 ' , 7 . 
8,—-13«,012... 8',07... 3000« ,016 . . . 0« ,17 . . . 0»,4. 
9. — 1518\25... 5Q00' ,07 . . . 3 6 - , 0 3 . . . 1100». . . 0-,0i. 
10 4 2 " , 6 , . . 1 6 0 « , . . 3 6 0 « , 3 . . . û'',9... 1 1 " , 4 . . . 1 5 0 " . 

Si l'on diminue le diviseur, le quotient devient plus grand. 
1 3 . —Il suffirait de séparer 1 , 2, 3 chiffres sur la droite de 

ce nombre au moyen d'une virgule. 
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Hect. Are*. Cent. 
34 67 » 
48 26 37 

H 18 53 
» 6 8 it 
3 65 47 

452 » » 
68 32 » 

» 1 27 
8457 32 n 

524 62 17 
472 36 0 3 
157 32 1) 

X 5 7 3 
426 78 i 

53 46 28 

CINQUANTE-QUATRIÈME LEÇON. 

1 . — P o u r représenter des c e n t i m è t r e s carrés , il faut 4 chiffres 
à droite de la v irgu le ; pour d e s d é c i m è t r e s , il an faut 2 ; pour 
des m i l l i m è t r e s , i l en f a u t 8 . 

2 . — L e 3° chiffre d é c i m a l d'un n o m b r e dont la partie entière 
expr ime des mètre s carrés représente des d iza ines de centimè­
tres ; le 6", des un i té s de mi l l imètres ; le 4", d e s uni tés de centi­
mètre s ; l e 2 e , de s u n i t é s de d é c i m è t r e s ; l e 5 e , des dizaines de 
mi l l imètres ; l e 1 " , des d i za ines de déc imètres . 

3 . — Le 5° chiffre à g a u c h e à part ir des u n i t é s de mètre carré 
représente des u n i t é s d 'hectomètre ; l e 3 e , des uni tés de déca­
m è t r e ; le 6 B , de s d iza ines d 'hectomètre ; le 2 e , des dizaines de 
mètre ; le 8 e , de s d iza ines de k i l o m è t r e ; le 4 e , des dizaines de 
d é c a m è t r e ; l e 7 e , des u n i t é s de k i l omètre . 

6 . — S o i x a n t e - q u a t r e mètre s c a r r é s , s ep t mi l le cinq cent 
t rente - s ix c e n t i m è t r e s Q u a t r e m i l l e s ep t c e n t vingt-deux 
m è t r e s carrés , quarante -hu i t d é c i m è t r e s . . . Sept mil le deux cent 
c i n q u a n t e c e n t i m è t r e s . . . Cent v ingt - s ix mètres carrés, soixante-
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dû déc imètres . . . Quatre m i t r e s carrés , c inquante - sept déci­
mètres... D ix -hui t m è t r e s c a r r é s , t rente d é c i m è t r e s . . . Q u a ­
rante cent imètres carrés . 

5 . — 8" ' ,0022 . . . i O â ^ ^ g . . . 2 M , 0 3 1 5 . . . 12"* s ,0207. . . lGOa"2... 
507"s,13. 

CINQUANTE-CINQUIÈME LEÇON. 

1.— P o u r représenter des cent imètres cubes il faut S chiffres 
ï droite de la v irgule ; pour des d é c i m è t r e s i l en faut 3 ; pour 
des mi l l imètres i l en faut 0 . 

2,— Le 3* chiffre déc imal d 'an n o m b r e dont la part ie ent i ère 
exprime des m è t r e s cubes représente des u n i t é s de d é c i m è t r e s ; 
le 5% des dizaines de c e n t i m è t r e s ; l e 9 ' , de s u n i t é s de mi l l imètres ; 
le 2 e , des d iza ines de d é c i m è t r e s ; le 6 e , des u n i t é s de c e n t i m è ­
tres ; le 8 e , des d iza ines d e mi l l imètres ; le 1 e r , des centa ines de 
décimètres ; le 7 e , des c e n t a i n e s de mi l l imètres ; le 4 e , des c e n ­
taines de cent imètres . 

3 . — Le 1 2 e chiffre à g a u c h e à part ir des u n i t é s de m è t r e cube , 
représente d e s c e n t a i n e s d e k i l o m è t r e s ; le 6° , des centa ines de 
décamètres; le 4*, des u n i t é s de d é c a m è t r e s ; le 8 e , des d iza ines 
d'hectomètres; le 3", des c e n t a i n e s de m è t r e s ; le 1 1 e , des d i za i ­
nes de k i l o m è t r e s ; l e 2 e , des d iza ines d e m è t r e s ; l e 9", des 
centaines d ' h e c t o m è t r e s ; le 5 ' , des d iza ines de d é c a m è t r e s ; l e 
10', des u n i t é s de k i l o m è t r e s ; l e 7 e , de s u n i t é s d 'hectomètres . 

4.— So ixante -quatre m è t r e s c u b e s , s ep t cent c inquante- tro i s 
mille six cents c e n t i m è t r e s . . . Q u a t r e mètre s c u b e s , deux cent 
seize d é c i m è t r e s . . . Trois m è t r e s c u b e s , deux cent c inquante 
décimètres . . . Cent v i n g t - s i x m è t r e s c u b e s , trois mi l le d e u x cent 
cinquante-six c e n t i m è t r e s . . . Sept cents déc imètres c u b e s . . . . 
Douze m è t r e s c u b e s , c i n q cent so ixante - t ro i s mi l l e quatre cent 
soixante-dix c e n t i m è t r e s . . . S i x mètre s c u b e s , trois cent s o i x a n t e -
deux mi l l i ons c i n q u a n t e - q u a t r e m i l l e s e p t cent v i n g t mi l l i ­
mètres. 

5.— 8"'S,000022. .108»3,009. . 2 " ! , 0 0 3 5 1 2 . . 7=3 ,012 . . 1 3 0 1 1 « 3 . . 
14903000"' . 
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CINQUANTE-SEPTIÈME LEÇON. 

1.— Dans 1G58 litres il y a 16,58 hectolitres; donc le vin 
conte 16,58 fois 2 6 r = /131'08 

On l'a revendu 1658 fois 0' 32 530 56 

Donc ou a gagné 530'56—431'08 = . 99 48 

2 . — Les 36 tonneaux contiennent 1458 X 1 0 0 = 145800' 
La moit ié=18, en contiennent 18 fois5675= 102150 

D o n c la capacité des autres= 43B50 

3 . — L e sucre m e coûte , savoir : 
La m o i t i é de 6480 = 3240 à l r 57 = 5086'80 
Reste 6480— 3240=3240, dont le tiers—1080 
à l ' 6 3 = 17C0 40 
Reste 3240 — 1080=2160 à l r 5 3 = 3304 80 

Total 10152 »» 
Je l'ai vendu C480 fois l '65 = 10602 

Donc j'ai gagné 10692— 1 0 1 5 2 = 540 

4.— Un franc p è s e 5 g r a m m e s ; donc une p ièce de 5' pèse 
5 X 5 = 25 g r a m m e s , e t 352 p ièces 352 fois 25 = 8800 
g r a m m e s . 
U n e p i èce de 2' pèse 5 X 2 = 1 0 g r a m m e s , et 634 pièces, 
634 fois 10 = 6340 g r a m m e s . 

S.— Le domaine contient : 
1° Les 37 parcelles qui ont 37 fois 472 ares = 174h64* 
2° Les 46 qui ont = 84 76 
3" Les autres, 148 — ( 37 + 46) = 6 5 qui ont 
65 fois 314 = 204 10 

Total 463 50 
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6 .— il a vendu le quart de 353 s t è r e s = 8 9 à 14',63 = 1302 ' ,07 
Res te 356 — 89 = 267 à 15' = 4005 

Total 5307 07 
Pr ix d'achat 4272 

Bénéfice 1035 07 

CINQUANTE-HUITIÈME LEÇON. 

1 6 . — Il faut 100 déc imètres carrés pour u n m è t r e ; 
Il faut 10 d ix i èmes pour un mètre ; 
D o n c un d i x i è m e vaut 100 : 10 = 10 fois p lus q u ' u n 
déc imètre . 

1 7 , — Il faut 1000 déc imètres cubes pour un mètre ; 
Il f au t 10 d ix i èmes pour u n mètre ; 
Donc un d i x i è m e v a u t 1000 : 10 = 10D fois plus q u ' u n 
déc imètre . 

1 8 . — Un l i tre = un déc imètre c u b e ; 
Un déc imètre c u b e = mi l l e c e n t i m è t r e s cubes ; 
Un c e n t i m è t r e cube = un g r a m m e ; 
D o n c un l i tre = ou pèse 1000 g r a m m e s o u un k i lo ­
g r a m m e . 

tm DE LA PETITE ARITHMÉTIQUE ENSEIGNÉE. 

Patii. — Тур. Munis elf.ûinp., rue Àuielot, 64. 
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Л LA MÊME LIBRAIIIIE. 

C O U R S C O M P L E T 
D E 

DESSIN LINÉAIRE, D'ARPENTAGE 
E T 

D A R C H I T E C T U R E 

D I V I S É E H T R O I S P A R T I E S , 

Par ЭТТ1. h e j b t D E S VOSGES et ,v потев. 

— — 

Première partie : 

COURS ÉLÉMENTAIRE 
Par Л1. A. IlOtER. — Prix : 1 fr. 25 cent. 

C e t ouvrage comprend 70 planches (plus de 300 dessins), avec 
texte en regard. 

Deuxième partie : 

COURS SECONDAIRE PROGRESSIF 
Par jieumv D E S V O S G E S . 

80 Planches in-4" grand-raisin, divisées en quatre cahiers, 
A, B, C, D, de 20 planches chacun. 

Prix de chaque cahier 1 fr. 50 c. 
Colorié avec soin , chaque cahier . . . . 7 fr. » 
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Troisième partie : 

COURS S U P É R I E U R 
AVEC T E X T E EXPLICATIF 

Quatre séries grand in-A", de chacune 24 'planches, 

PAR H. HENRY DES VOSGES. 

Détail des cinq Ordres d'Architecture, d'a­
près Vigno le , 16 p l a n c h e s s u i v i e s de 8 beaux 
m o n u m e n t s pour serv ir d'appl icat ion. 

Charpente , Menuiserie, Serrurerie. 
Machines nouvelles et Chemins de fer. 
Ornementation ; r i ches d e s s i n s . 

P r i x de c h a q u e cah ier , 2 fr. 

Les cah ier s 1 , 2 , 3 , co lor ié s , 8 fr. chacun. 

1 " S é r i e . — 

2°» Sér ie . — 

3°° Sér ie . — 

A™" Sér i e . — 

Par i s . — T y p . Morris e t C i o . , rue Ame.lnt, d.i. 
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